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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ 

∆ΗΜΟΣΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ 
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

Γραπτή παρέµβαση Θεοδόση Τάσιου 

Συµµετέχουν: Θεµιστοκλής Ξανθόπουλος, Νίκος Σπύρου, Νίκος Πανδής, 
Τόλης Ευθυµιάδης, Γιάννης Αλαβάνος, εκπρόσωποι ΤΕΕ – κλαδικών 
συλλόγων. 

Πέµπτη 10 Ιουλίου 2014 ώρα 18:30 

Αµφιθέατρο εκδηλώσεων ΤΕΕ (Νίκης 4, Σύνταγµα, 1ος όροφος) 

Τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των µηχανικών απέρρεαν για 80χρόνια 
από ένα γενικό νοµοθετικό πλαίσιο, το οποίο είχε σοφία στη λιτότητα των 
διατυπώσεων του αλλά καθρέπτιζε τα δεδοµένα της εποχής του. Με το 
πέρασµα των δεκαετιών οι απαιτήσεις σε λειτουργικότητα, ποιότητα και 
ασφάλεια των υπηρεσιών και έργων των µηχανικών αυξάνονταν. Το 
θεσµικό πλαίσιο, το οποίο πρέπει να έχει γενίκευση στη διατύπωση του 
και να κατοχυρώνει την ασφάλεια δικαίου, δεν προσαρµόσθηκε στις νέες 
απαιτήσεις και ανάγκες. Ο εµπλουτισµός του µε εξειδικευµένες 
νοµοθετικές παρεµβάσεις(νόµους, Π∆, ΥΑ) λειτουργούσε πυροσβεστικά 
προς αυτήν την κατεύθυνση αλλά και προς εκτόνωση κλαδικών 
αντιπαραθέσεων, οι οποίες όµως µε χρονική υστέρηση, φούντωναν στα 
ίδια ή άλλα πεδία. 

Η πρώτη σειρά των ερωτηµάτων στη δηµόσια συζήτηση που 
οργανώνει το ΙΕΚΕΜ –ΤΕΕ στις 10/7 έχει να κάνει: 

µε το ποιοι είχαν συµφέρον και για ποιο λόγο σε αυτήν την υστέρηση. 
Για παράδειγµα µιας εκ των πολλών σχετικών διαστάσεων,  όποτε 
συναντήθηκαν οι κλάδοι των τεχνικών σε κοινούς αγώνες για την 
απασχόληση και την ανάπτυξη,  το Υπουργείο Παιδείας «προβόκαρε» 
αναζωπυρώνοντας ζητήµατα επαγγελµατικών δικαιωµάτων. Χωρίς να 
λυθεί το ζήτηµα της αξιοποίησης του υπάρχοντος τεχνικού δυναµικού, το 
θέµα των επαγγελµατικών δικαιωµάτων θα αποτελεί µια φούσκα, µε την 
έννοια ότι η κατοχή επαγγελµατικών  δικαιωµάτων δεν (θα) έχει 
«ανταλλακτική» αξία. Η αναντιστοιχία προσδοκιών απασχόλησης προς 
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πραγµατική απασχόληση είναι  πρόβληµα συνολικό για την κοινωνία, 
αλλά και επώδυνο ατοµικά.  

αν υπήρξε και ποιος ο, θετικός ή αρνητικός, ρόλος των «συντεχνιών». Το 
Υπουργείο Παιδείας απαντώντας σε ανακοίνωση του ΤΕΕ στις 3/4/2014 
αναφέρει: «οι εποχές που οι συντεχνίες επέβαλαν την άποψη τους στην 
Κυβέρνηση µε πολιτικό κόστος έχουν παρέλθει».  

Ποιες οι παρεµβάσεις και προτάσεις του ΤΕΕ, διαχρονικά. [Τίτλοι από την 
εισήγηση του σε σύνοδο πρυτάνεων και κοσµητόρων, στην έναρξη της 
κρίσης: Η δοµή της τεχνικής εκπαίδευσης δεν ανταποκρίνεται στις 
σηµερινές παραγωγικές ανάγκες. Αιτία της απογοήτευσης της νέας γενιάς 
η αναντιστοιχία προσδοκιών και πραγµατικότητας. Η αδυναµία της 
ελληνικής οικονοµίας να απορροφά και να αξιοποιεί το επιστηµονικό της 
δυναµικό. Μπορούµε να αντιµετωπίσουµε οποιαδήποτε αναπτυξιακή 
πρόκληση σε επίπεδο επιστηµονικού δυναµικού. Γιατί τα χρόνια σπουδών 
των Πολυτεχνικών σχολών πρέπει να είναι πέντε και γιατί επιβάλλεται να 
µην υπάρχουν περιορισµένου γνωσιακού εύρους  πολυτεχνικές σχολές; 
Χρόνια σπουδών και επαγγελµατικά δικαιώµατα. Η πρωτοκαθεδρία του 
τύπου απέναντι στην ουσία για την πολιτεία, τα εικονικά επαγγελµατικά 
δικαιώµατα. Εξειδικευµένες γνώσεις και επαγγελµατικά δικαιώµατα. Τα 
επαγγελµατικά δικαιώµατα, όπως αντιµετωπίζονται από το ΥΠΕΠΘ, είναι 
περισσότερο µια φούσκα παρά µια αναγκαία υποχρέωση και 
εκσυγχρονισµός. Πριν από το ερώτηµα: άνεργος αλλά µορφωµένος; 
Άµεση µεταρρύθµιση στην τεχνική εκπαίδευση. Τι γίνεται µε τη 
Μπολόνια; Τα χαρακτηριστικά της εκπαίδευσης του διπλ. µηχανικού. 
Σαφές τοπίο επαγγελµατικών δικαιωµάτων. Ο αριθµός των εισακτέων 
στις Πολυτεχνικές σχολές, µετά την προτεινόµενη «συσσωµάτωση» 
σχολών.. Ειδικότερες προτάσεις για συνεργασία, παρεµβάσεις και δράσεις 
σε ζητήµατα εκπαίδευσης και απασχόλησης νέων µηχανικών.] Τα 
(θετικά) συµπεράσµατα από τις επιτροπές ειδικών για την επίλυση 
συγκεκριµένων διακλαδικών επαγγελµατικών δικαιωµάτων. 

Γιατί ξεχάσθηκαν τα σχέδια νοµοθετικών ρυθµίσεων για  την νοµοθετική 
αναγνώριση των ∆ιπλωµάτων 5-ετούς φοιτήσεως Ελληνικών 
Πολυτεχνικών Σχολών, ως ισοδύναµων µε την στάθµη Μάστερ του 
Ενιαίου Ευρωπαϊκού Χώρου Εκπαίδευσης. 

Τη σχέση των επαγγελµατικών δικαιωµάτων µε τον κώδικα δεοντολογίας 
των µηχανικών, µε την ύπαρξη κανόνων,  ελέγχων ποιότητας και 
ασφάλειας, ευθυνών και αµοιβών.   
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Στη δεύτερη σειρά ερωτηµάτων οδηγούµαστε από τους 
προβληµατισµούς που υποκρύπτονται πίσω από την πρώτη σειρά 
ερωτηµάτων: ποιο όραµα για την ανάπτυξη υπηρετήθηκε, ποιος ο ρόλος 
των επιστηµόνων στην παραγωγική συγκρότηση της χώρας, ποιες 
επιλογές σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης επηρέασαν στο 
νοµοθετικό πλαίσιο άσκησης του επαγγέλµατος. 

Η τρίτη σειρά ερωτηµάτων έχει να κάνει µε τις εξελίξεις των 
τελευταίων ετών, όπως αυτές διατυπώθηκαν σε νοµικό πλαίσιο από τις 
οδηγίες της ΕΕ, τους πρόσφατους ελληνικούς νόµους και την αγνόηση 
προβλέψεων τόσο του καταστατικού χάρτη της ΕΕ, όσο και του 
Ελληνικού Συντάγµατος, στις οποίες έχει στηρίξει µεγάλο µέρος της 
νοµικής επιχειρηµατολογίας του το Τεχνικό Επιµελητήριο. Έχουµε την 
υποβάθµιση όλων των προϋποθέσεων που κατέτασσαν παγκόσµια υψηλά 
τις ελληνικές πολυτεχνικές σχολές (ακαδηµαϊκή ελευθερία, επαρκής 
χρηµατοδότηση, ικανό και επαρκές επιστηµονικό δυναµικό). Για µεγάλο 
αριθµό µηχανικών δεν υπάρχει αντικείµενο εργασίας που να σχετίζεται µε 
την επιστήµη που υπηρετούν. ∆εν υπάρχει όραµα που να απορρέει από 
την Ελλάδα. Αυξάνονται οι ανισότητες στην πρόσβαση σε εκπαίδευση και 
στο επάγγελµα. Στο εθνικό πλαίσιο προσόντων οι διπλωµατούχοι 
µηχανικοί εξισώνονται µε τους αποφοίτους των κολεγίων. Τη στιγµή που 
κατάρρευσε το νοµοθετικό πλαίσιο άσκησης του επαγγέλµατος του 
µηχανικού απονέµονται νοµοθετικά, για πρώτη φορά, επαγγελµατικά 
δικαιώµατα σε υποειδικότητες και η Επιτροπή Ανταγωνισµού εισηγείται 
«αντιστοίχιση επαγγελµατικών δικαιωµάτων µε γνωστικό αντικείµενο 
σπουδών και όχι µε τίτλο». Το επάγγελµα του µηχανικού διαµορφώνεται 
µε τρόπο που υποσκάπτει ότι ορθό κεκτηµένο υπήρχε και εξυπηρετεί 
αυτές τις επιλογές που θέλουν σχολές αριστείας να µην υπάρχουν και 
άριστοι επιστήµονες να µην παράγονται στην Ελλάδα.  

Η τέταρτη σειρά ερωτηµάτων συνοψίζεται σε ένα: υπάρχει 
οποιαδήποτε υπόνοια αξιοπιστίας και ελπίδας  για κάτι καλύτερο αν απλά 
οι φορείς των µηχανικών ανταποκριθούν  στη σύνταξη σχεδίων Π∆, όπως 
απαιτεί από το ΤΕΕ ο νόµος 4254/2014,το Υπουργείο Παιδείας και, κατά 
το σχόλιο του ίδιου, οι «µνηµονιακές» υποχρεώσεις της χώρας,  αν δεν 
ενταχθεί η οποιαδήποτε πρόταση και για τα επαγγελµατικά δικαιώµατα σε 
ένα συνολικότερο σχέδιο για τη χώρα, και αν δεν δώσουµε 
προτεραιότητα και αγώνα σε αυτό το σχέδιο;  

 

 


